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JULIUS HORVÁTH ELŐADÁSA A BUDAPESTI CORVINUS EGYETEMEN 

A Budapesti Corvinus Egyetem Mikroökonómia Tanszékén tartott fórumot 2007
márciusában Julius Horváth, a CEU tanszékvezető egyetemi tanára és folyóiratunk
nemzetközi tanácsadó testületének tagja. A fórumon két témakörben folyt a beszél-
getés: a CEU oktatási stratégiájáról, valamint Julius Horváth és Rátfai Attila új ku-
tatási eredményeiről. A CEU oktatási stratégiája kapcsán a professzor elmondta,
hogy a mesterprogramot nagy sikerként könyveli el a CEU vezetése. Ide sok ország-
ból jó képességű hallgatók érkeznek, az oktatási program kiforrott. Ugyanakkor a
különböző rangsorokban, amelyeket alapvető fontosságúnak tart az egyetem és a
támogatói kör, nem tud a CEU előbbre kerülni, aminek az oka a doktori program
viszonylagos sikertelensége. A tanszékvezető úgy látja, hogy a a CEU mesterprog-
ramját közgazdasági területen is csak ugródeszkának tekintik a hallgatók egy kül-
földi egyetem doktori programjában való részvételhez. Ezen szeretnének változ-
tatni. Úgy látják, hogy Budapest fontossága növekszik a világban és Európában, a
hallgatói érdeklődés egyre erősebb. A CEU gondolkodik egy radikális ösztöndíj-
emelésen, ami növelheti a PhD-hallgatók számát. Persze érzékelni kell azt a jelentős
versenyt is, ami az egyetemek között a doktorandusz-hallgatókért folyik. Ez a ver-
seny Európán belül is erős, a professzor szerint kiemelkedik néhány spanyol egye-
tem (Pompeau Fabré, Autonóm Egyetem), az angol Warwick-i egyetem, Franciaor-
szágban a Toulouse-i egyetem, Németországban pedig a bonni és a berlini egyete-
mek programjai. És nem lehet elfelejtkezni a globális piacról sem, az ázsiai egyete-
mi programokról, illetve az amerikaiakról. 

Áttérve a kutatásra, Julius Horváth és Rátfai Attila megjelenés alatt álló cikke az
úgynevezett határhatással foglalkozik. A határhatás azt jelenti, hogy a különböző
területek között fellépő árkülönbségeket magyarázni lehet az ott húzódó földrajzi
határral. A két kutató ezt a szlovák-magyar reláció tekintetében vizsgálta, és
megállapításuk szerint statisztikai eszközökkel igazolható a határhatás jelensége. 

A kutatás során a szerzők először is kiskereskedelmi áradatokat gyűjtöttek Ma-
gyarország egész területéről. Ezek után megvizsgálták az áreltéréseket ugyanazon
termék esetében. Ezt az áreltérést különböző változókkal magyarázták, mint példá-
ul a távolság, illetve az országon belüli eltérés és a két ország közötti különbség. Az
eredmények azt mutatják, hogy pusztán a távolsággal nem lehet indokolni azt az
árkülönbséget, ami a két ország határán felmerült, ott viszont az a magyarázó válto-
zó, amelyik a határ léte alapján magyarázza a különbséget, meggyőzőnek tűnik. 

A kutatási projektből számtalan egyéb kérdés ágazik el. Lehetséges továbbfej-
lesztési irány az árkiegyenlítődés folyamatának feltérképezése, a napirenden lévő
schengeni egyezmény életbeléptetésével egyidejűleg. Feladat lehet a földrajzi vi-
szonyok és a határ közötti összefüggés megtalálása, hiszen a vizsgált terület nem
csak határ, hanem a Duna mentén is fekszik, és lehet, hogy önmagában a folyó
jelenléte idézi elő az árkülönbséget. Érdekes szempont lehet a statisztikai adatokon
túl a mindkét országban jelen lévő multinacionális kiskereskedelmi hálózatok elté-
rő árképzési technikája.

Az előadás után rövid eszmecsere folyt a kutatás eredményeiről. 
T. L.


